开辟新航路

一、教学目标

知识与能力：

⒈理解新航路开辟的原因和条件，培养学生分析问题的能力；

⒉了解新航路开辟的经过，了解各个航海家航行的线路和重大意义

⒊正确认识新航路开辟对整个世界的影响，感受历史发展的对立统一性

过程与方法
⒈通过15世纪之前及15、16世纪世界地图绘制的变化来导入新课，使学生自主探究发生这个现象的原因

⒉让学生提前预习课文，使学生对课文有一个全局性的把握，了解基本史实，在学习课文后有更深刻的印象和认识

⒊利用地图动态演示，帮助学生掌握新航路开辟的过程；

⒋创设历史情境，使学生扮演航海家角色，感知历史，从而理解新航路开辟的原因与条件；

⒌通过史学界观点的对比进行问题探究，引出学生对新航路开辟的正反面影响的看法

⒍通过西方航海家的航行联想到中国古代的航海壮举，能够比较二者的异同

情感态度与价值观：

⒈感受和学习探险家们勇于进取的开拓精神；

⒉体会开辟新航路的历史进步性，以及该过程与结果的非正义性。

⒊通过比较中西航海史上的壮举，增强民族自豪感，同时正确认识本民族存在的问题，培养关注国家民族命运的人文精神；

二、教学重点难点

重点：新航路开辟的原因条件和影响

难点：

⒈新航路开辟是怎样增加资本原始积累，打击封建主义，促进资本主义发展的（讲清楚商业革命、价格革命。资本原始积累的概念）

⒉郑和下西洋与新航路开辟的比较

三、教学思路

本课主要从三个方面向学生介绍了欧洲人开辟新航路的历史：东方的诱惑（即原因和条件），新航路的开辟（即经过），走向汇合的世界（即影响）。其中新航路开辟的原因和影响是重点，经过比较简单，学生可自主学习，教师利用幻灯片展示动态航程地图，给学生以直观印象，按时间顺序打出四次航海的人物、时间、路线，并指出其航行方向。三部分内容讲授完毕，可设计一个探究问题，对郑和下西洋和开辟新航路进行比较并作出评价。教师可制作表格辅助学生理解，从广度、深度上进行挖掘，开拓学生思维，加深对新航路开辟原因和影响的认识，同时有利于实现历史的人文主义教育功能。
四、课时安排

1课时

五、教具准备

多媒体课件

六、教学过程

【导入新课】

幻灯片15世纪之前及15、16世纪绘制的世界地图、现代世界地图比较
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 师：以上三幅图分别是15世纪之前及15、16世纪欧洲人绘制的世界地图，仔细观察同学们有什么发现？

学生：15世纪时欧洲人绘制的地图与现代世界地图有很大差别，而16世纪时看起来已经非常接近了。

师：从地图上可以看出，15世纪时欧洲人只认识到欧洲、亚洲、非洲一些地方，对整个世界认识还十分模糊。但是到16世纪，同学们会发现，欧洲人的世界观已经与当代世界观非常接近，转变的关键事件是什么？

学生：新航路开辟

师：下面就通过本节课的学习，来了解新航路开辟的情况。由此导入新课。

【新课讲授】

 “新航路”？关键在于“新”字，顾名思义，这种说法是相对于旧航路而言。由于欧洲人对东方尤其是中国的商品特别喜爱，因此传统的东西方商路就显得尤为重要。那么传统的东西方商路是怎样的呢？请同学们看这幅地图《14世纪前后欧亚之间的商路》。
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分析：从图上看，传统的东西方商路大致有三条，陆路一条，中国商品由中国和阿拉伯商人从陆上丝绸之路经中亚沿里海、黑海到小亚细亚，再由意大利商人转运到欧洲；其余两条海陆并用，一条由海上丝绸之路到波斯湾，通过阿拉伯商人经两河流域、叙利亚转运到地中海，再由意大利商人转运到西欧；另一条由海上丝绸之路抵达红海，再穿越苏伊士地峡前往埃及的亚历山大入地中海，再由意大利商人转运到西欧。传统航路都要经过地中海东岸，再转运欧洲。新航路则不经过地中海，而是绕过非洲南端或是直接向西航行通往东方。十五、十六世纪之交，西欧各国经过一系列航海探险活动，开辟了通往印度和美洲等世界各地的航路，这就是通常所说的新航路。

既然有传统商路，西欧各国在十五世纪末十六世纪初为什么还要开辟新航路？请同学们阅读下列材料先自己总结然后请学生代表发言

⑴经济根源：

商品经济的发展和资本主义生产关系的萌芽1500年左右，随着欧洲商品经济的日益发展和资本主义生产的萌芽，货币日益取代土地成为社会财富的主要标志，货币成为普遍的交换手段。
           ——《全球通史》斯塔夫里阿诺斯

[image: image5]
从图片中我们可以看出人们正在认真的数着货币，根据马克思主义政治经济学，货币是从商品中分离出来的，充当固定的一般等价物的商品。它是商品交换发展到一定阶段的产物，再结合材料我们可以知道，货币它体现了什么的发展呢。  所以商品欧洲商品经济的发展和资本主义生产的萌芽是新航路开辟的经济根源
⑵社会根源：对黄金的狂热追求

自《马可·波罗行纪》在欧洲流传以来，欧洲人一直把东方，包括中国看成是遍地黄金的“人间天堂”，因此到东方寻金成为探索通往东方新航路的主要动力。
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⑶政治原因：欧洲各国强化王权、积极扩张

自中世纪晚期以来，西欧封建制度内部矛盾重重。封建经济日趋衰败，许多贵族大多陷入入不敷出的窘境。随着宫廷开支的上升和官僚体系的膨胀，各国政府在财政上也常常是捉襟见肘，迫切需要新的财源，以增加收入，缓和矛盾。在这种情况下，西欧各国君主先后支持开辟新航路，大力向海外扩张，不少封建贵族和骑士则成为第一批殖民者。同时，也只有强大的中央集权政府才能够满足开辟新航路所必需的人力、物力和财力等方面的条件，所以，开辟新航路基本上都是在政府支持下的活动 。

材料中说到自中世纪晚期以来，西欧封建制度内部矛盾重重。各国政府在财政上也常常是捉襟见肘，迫切需要新的财源，在这种情况下，西欧各国君主先后支持开辟新航路哪位同学来概括一下
⑷宗教原因：传播天主教

到世界各地去，将福音传播给每一个人。——《马可福音》
为上帝和陛下服务，将光明带给那些尚处于黑暗中的人们。——迪亚士
⑸思想根源：人文主义提倡冒险进取精神

14－17世纪文艺复兴运动的核心—－人文主义提倡人们对现实生活的追求，追求人的个性解放和自由平等，推崇人的经验和理性，提倡人类认识自然、征服自然，以造福人生。
　　  ——人教版《世界近代现代史》上册
⑹直接原因：东西方商路受阻
长期以来，许多东方商品如丝绸、茶叶和香料等在西欧市场都很畅销，是上流社会的生活必须品。商品经济的发展使欧洲社会更加强烈需求扩大东西方之间的贸易、渴望前往东方获得商品和黄金，中世纪原有的商道已经远远不能满足其要求了，何况15世纪原有商道还出现了问题。十五世纪中叶后，奥斯曼帝国势力强大，占领地中海东部广大地区，控制了东西方通商要道，传统的东西方贸易虽然没有完全中断，但土耳其人的横征暴敛和长期战争使正常的商业秩序遭到破坏，商旅裹足不前。从此东方运到欧洲的商品数量急剧减少，价格却迅猛上涨，欧洲上流社会不惜高价采购，导致贸易严重入超，贵金属大量外流，财政不堪负担。于是各国纷纷采取行动，希望开辟绕过地中海通往东方的新航路。因此东西方商路受阻成为新航路开辟的直接原因。

请学生代表根据前材料总结新航路开辟的原因，教师补充点评。

新航路开辟的条件

一个渴望创业的年青人，他有拼搏奋斗的雄心，但是他没有创业的资金，那么他可以成功吗？很明显几率很小。因此只有航行的动机是不够的，还需要一定的物质和技术条件。
情境设问：假如你要组织一次远洋航行，都需要些什么条件？

（1）物质条件：大规模船队、物资和资金。

（2）航海技术：普遍安装了中国人发明的罗盘针，确保在大海航行不会迷失方向。

（3）造船技术：已能制造多桅快速帆船，装载量大、吃水深，易操作，适于远洋航行。

（4）地理知识：当时欧洲普遍流行地圆学说；绘图技术提高。

（5）军事装备：海船上安装了火炮，军事威力大大增强，使探险家信心倍增。

幻灯片——多桅帆船、地圆说图示，帮助学生理解

[image: image15.jpg]


[image: image16.jpg]Rl s

awn »




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


            

新航路的开辟

当有了强烈的动机和充分的物质条件和坚强的科技后盾，航海家开始了怎样的旅程呢，现在我们一起来看一下新航路开辟的过程

	时间
	人物
	国别
	              路线
	支持者

	1487--1488 
	迪亚士
	葡萄牙
	欧洲.非洲西南端的好望角
	葡萄牙

	1492
	哥伦布
	意大利
	欧洲.大西洋.美洲
	西班牙

	1497--1498
	达伽马
	葡萄牙
	欧洲.绕过好望角到达印度 
	葡萄牙

	1519--1522
	麦哲伦
	葡萄牙
	大西洋.太平洋.印度洋.欧洲
	西班牙


动态演示，增强学生空间感知。
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关于新航路开辟的历史作用，史学界有不同观点，一种是灾难说，一种是进步说，到底哪一种观点更符合史实呢？下面让我们学习之后再来共同探讨这个问题。

在回答一个问题之前我们需要扩展构思问题的角度，就拿影响来说，从影响的对象可以分为。。。。。从影响效果上可以分为积极影响和消极影响，从影响的的程度可以分为直接影响和间接影响等等
新航路开辟的影响

㈠对世界

❶各地相互隔绝状态被打破，世界开始连成一个整体

❷为世界市场的形成创造了条件。

❸证明了地圆学说的正确性
㈡对欧洲

⑴商业革命

❶欧洲贸易中心由地中海转移到大西洋沿岸，
❷欧洲贸易范围空前扩大
❸贸易数量和品种增多

❹商业经营方式发生变化
⑵价格革命

大量金银流入西欧，金银价格下跌，物价高涨，货币购买力降低
可能有很多高一学生还不太清楚价格革命的概念，也不明白为什么价格革命会打击封建地主促进资本主义的发展。许多学生还没有从初中单一的记忆模式中抽离出来，或者是刚刚接触马克思主义的经济学说，对经济基础知识的掌握不牢固。老师需要把抽象的知识具体化。所以我首先会举例：假如我们现在一年能够生产1000斤大米，国内有1000金币，那么现在1金币可以买一斤大米，如果现在从国外流入1000金币，即现在国内有2000金币，那么2金币才能买一斤大米，说明物价上涨了。之后对学生进行情景式发问根据刚才的例子❶假如你是当时从事商品生产的资本家，你对此现状满意吗？为什么？❷假如你是依靠固定货币地租为生的封建地主，你又会作何感想（提示地主收取的是定额地租）

⑶殖民扩张掠夺大量的海外殖民地增加了西欧资本原始积累促进西欧资本主义的发展加速了封建主义的解体

㈢对亚非拉

积极方面：传播了西欧先进的生产方式，客观上促进了亚非拉地区的发展
消极方面：❶导致贩卖黑奴的兴起，致使非洲失去了大量的精壮劳动力
❷殖民扩张给亚非拉地区带来了长期灾难，造成它们的贫困落后，最终使东方在政治经济等方面从属于西方。 

一千个读者就有一千个哈姆莱特请同学们就上面的问题自愿发表自己的看法

七、课堂小结

新航路的开辟证明了地圆学说的正确性，打破了各国相对隔绝的状态，为世界市场的形成创造了重要条件，促进了欧洲封建制度的解体和资本主义的成长。然而欧洲殖民者对亚非拉进行殖民活动，贩卖黑奴的兴起，致使非洲失去了大量的精壮和大量财富，造成殖民地人民的极端贫困和落后。因此新航路的开辟既有进步性又有灾难性

八、课后练习
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学习新航路的开辟很容易让人联想到中国的郑和下西洋。郑和船队在西太平洋与印度洋之间开辟了多条航线，并且在中国与东非之间建立起经常的海上交通。郑和是最早的洲际航海家，他开创了横渡印度洋的洲际航海历史，是人类征服海洋的先驱。开辟新航路和郑和下西洋都是世界航海史上的伟大壮举，但它们有许多不同之处。

九、板书设计
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十、教学反思

⑴首先在我讲完课后再反观自己的板书，我自己真的觉得自己的字写得很不好，书写犹如一个人的脸面，如果字写得不好，可能就会影响学生的情绪。

⑵其次我觉得我在展示材料的时候没有给学生充分的思考时间，达不到教学的目标。

⑶接着我自己的心理素质不够好，讲课的时候可能不是很流畅，仪态也不够大方。

⑷在做PPT的时候有些部分过于密集，不过在老师的指导下最终改了过来。

⑸根据与国培老师的交流，在结尾时重申和梳理重难点很重要，我这方面做得可能不是很到位。
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《马可·波罗行纪》中说：东方某国“据有黄金，其数无限……君主有一大宫，其顶皆用精金为之……宫廷房室地铺金砖，以代石板，一切窗栊亦用精金……”
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